

# हातले नबनेको राज्य

## परिचय

मानिसलाई परमेश्वरको स्वरूपमा एक अनन्त धर्मी प्राणी सृष्टि गरिएको थियो, उहाँको वास्तविक समानता होइन। “उहाँ, परमेश्वरले मानिसहरूको हृदयमा अनन्तता पनि राख्नुभएको छ; तर परमेश्वरले सुरुदेखि अन्त्यसम्म के गर्नुभयो भनेर तिनीहरूले बुझ्न सक्दैनन्।” (उपदेशक ३:१३) परमेश्वरले तिनीहरूका लागि प्रमोदवन तयार पार्नुभयो र तिनीहरूलाई अदनलाई कायम राख्न, फलफूल र वृद्धि गर्न र असल र खराबको ज्ञानको रूखको फल नखान निर्देशन दिनुभयो किनभने तिनीहरू मर्नेछन्। तिनीहरू त्यहाँ कति लामो समय बसे भन्ने थाहा छैन, तर केही समयपछि तिनीहरूले रूखको फल खाए, फलस्वरूप परमेश्वरले तिनीहरूलाई इडेनबाट हटाउनुभयो। यो विश्वास गरिन्छ जब समय सुरु भयो जब एडम र इभले जीवनको रूखको फल खान सकेनन् र सधैंभरि बाँच्न सकेनन्।

धेरै वर्षपछि परमेश्वरले धर्मी अब्राहामलाई आफू र तिनका सन्तानहरूका लागि तयार पारेको ठाउँमा जान निर्देशन दिनुभयो, जसमध्ये एउटा संसारलाई आशीर्वाद दिनेछ। अब्राहामका सन्तानहरू, इसाएलीहरू, अब्राहामलाई प्रतिज्ञा गरिएको भूमिमा आइपुग्नुभन्दा ४०० वर्षभन्दा बढी समय भइसकेको थियो। त्यहाँ हुँदा तिनीहरूले पापहरू क्षमा गर्न सक्ने उद्धारकर्ता खोजिरहेका थिए। यदि तिनीहरूले उहाँको आज्ञा पालन गरे।

पवित्र आत्माको कार्यद्वारा परमेश्वर एक मात्र पापबलि बन्न र "तिम्रो लागि ठाउँ तयार गर्नको लागि? र यदि म गएर तिम्रो लागि ठाउँ तयार पार्ने भने, म फेरि आउनेछु र तिमीलाई आफूकहाँ लैजानेछु, ताकि म जहाँ छु तिमी पनि हुन सक्छौ।" (यूहन्ना १४:३)

कुसिफिक्सनद्वारा येशूको मृत्यु र उहाँको पुनरुत्थान पछि, उहाँ स्वर्गमा फर्कनुभयो र पेन्टेकोस्टको दिनमा "सबै मानिसहरूमा मेरो आत्मा खन्याउनुहोस् ... प्रभुको नाम पुकार्ने सबैले उद्धार पाउनेछन्" (प्रेरित २:१७, २१) यहूदीहरू मात्र होइन। ख्रीष्टका प्रेरितहरूले सुसमाचार घोषणा गरे - पापको क्षमा र मुक्ति अब सबै मानिसजातिको लागि उपलब्ध छ जसले पापमा मर्ने र उहाँको रगतमा गाडिएर, पानीमा डुबेर - बप्तिस्मा गरेर ख्रीष्टमा आफ्नो भरोसा र आज्ञाकारिता राख्छन्। तब परमेश्वरले यी आज्ञाकारी क्षमा पाएका मानिसहरूलाई तिनीहरूको गाडिबाट उठाउनुहुन्छ र तिनीहरूलाई हातले बनाएको राज्यमा राख्नुहुन्छ। तपाईंले आफ्नो मुक्तिको लागि परमेश्वरको वचन अध्ययन गर्नुपर्छ, र अरूको व्याख्यामा "भर" नगर्नुहोस्; उदाहरणका लागि, बाइबलवे प्रकाशन, टिप्पणीहरू, पादरी, पास्टर वा प्रचारकहरू। (फिलि. २:१३)

“जब मानिसको पुत्र आउँछ... उसले भेडाहरूलाई आफ्नो दाहिनेपट्टि र बाखाहरूलाई देब्रेपट्टि राख्नेछ। तब राजाले आफ्नो दाहिनेपट्टि भएकाहरूलाई भन्नेछन्, 'आऊ, मेरा पिताले आशिष दिनुभएको छ। तिम्रो उत्तराधिकार लिनुहोस्, संसारको सृष्टिदेखि नै तिम्रो लागि तयार गरिएको राज्य।" (मत्ती २५:३१-३४)

## भगवानको प्रतिज्ञा

आदम र हव्वालाई आफ्नो मायालु बुबा र सृष्टिकर्ताबाट अलग गरिएको थियो, तर परमेश्वरले मानिसलाई त्यो सिद्ध सम्बन्धमा फिर्ता ल्याउने योजना थियो। उसले सर्पलाई, शैतानलाई धोखा दिने र झूटको बुबालाई भन्यो, "अनि म तेरो र स्त्रीको बीचमा, र तेरो सन्तान र तिनका बीचमा शत्रुता ल्याउनेछु; उसले तेरो शिर कुच्नेछ, र तँले उसको कुर्कुच्चो प्रहार गर्नेछु।" (उत्पत्ति ३:१५)

**टिप्पणी गर्नुहोस्** "आफ्नो शिर कुच्नुहोस्" ख्रीष्टको प्रायश्चित्त बलिदान र पुनरुत्थानले क्षमा प्रदान गरेर अनन्त मृत्युको अन्त्य गर्छ। पाप र मृत्युमाथिको विजय, शैतानको मानिसमाथिको पकड, विश्वास, विश्वास र बप्तिस्माद्वारा उहाँलाई मृत्युमा पुकार्ने सबैलाई। “उसको कुर्कुच्चो (स्त्रीको सन्तान) मा प्रहार” भनेको येशूको जीवनलाई क्रूसमा टाँगे प्रयास हो।

पछि कयिनको अस्वीकार्य प्रस्ताव पछि, परमेश्वरले मानिसको विद्रोही कार्यहरूको नतिजाको बारेमा फेरि चेतावनी दिनुभयो, "यदि तिमीले जे ठीक छ त्यही गर्थे भने, के तिमीलाई स्वीकार गरिनेछैन? तर यदि तिमीले जे ठीक छ त्यो गरेनौ भने, पाप तिम्रो ढोकामा छिरिरहेको छ; यो इच्छा गर्दछ। तपाईंलाई पाउन, तर तपाईंले यसलाई मास्टर गर्नुपर्दछ।" (उत्पत्ति ४:७)

**टिप्पणी गर्नुहोस्**: कयिनले परमेश्वरको चेतावनी सुनेन। तिनले आफ्नो भाइ हाबिललाई मारेर अझ धेरै पाप गरे। उसको कार्यको नतिजाले उसलाई एक भटका वा भगौडा बनाइयो।

नूहका दिनहरूमा, हामी पढ्छौं "परमप्रभुले पृथ्वीमा मानिसको दुष्टता कति ठूलो भएको देख्नुभयो, र उसको हृदयका विचारहरूको हरेक झुकाव सधैं खराब मात्र थियो।" (उत्पत्ति ६:५)

**टिप्पणी गर्नुहोस्:** परमेश्वरले धर्मी नोआ र उसको परिवार बाहेक पृथ्वीका सबै मानिसहरूलाई पानीले नाश गरेर उहाँको अगाडि सबै खराबी हटाउनुभयो।

परमेश्वरले अब्राहामलाई सदोम र गमोराको बारेमा आफ्नो विचार प्रकट गर्नुभयो। "अनि परमप्रभुले भन्नुभयो, 'किनकि सदोम र गमोराको विरुद्धमा चिच्याहट ठूलो छ, र तिनीहरूको पाप साह्रै गम्भिर छ, म अब तल गएर हेर्नेछु कि तिनीहरूले मकहाँ आएका विरुद्धको विलाप अनुसार गरे कि गरेनन्; र यदि छैन भने, मलाई थाहा हुनेछ।' ... तब परमप्रभुले स्वर्गबाट सदोम र गमोरामा गन्धक र आगोको वर्षा पार्नुभयो, यसरी, उहाँले ती सहरहरू, सबै मैदानहरू, सहरका सबै बासिन्दाहरू र जमिनमा उब्जिएका सबैलाई भत्काउनुभयो।" (उत्पत्ति १८:२०-२१ र १९:२४-२५)

**टिप्पणी गर्नुहोस्:** परमेश्वरले तिनीहरूको रुवाइ सुन्नुभयो र पृथ्वीका मानिसहरूको बीचमा भइरहेका सबै कुराहरू परमेश्वरलाई थाहा छ भनी संकेत गर्नुभयो। यस अवस्थामा उहाँले सदोम र गमोरालाई तिनीहरूका सबै दुष्ट मानिसहरूसँगै नष्ट गर्नुभयो। यी घटनाहरूले देखाउँछन् कि परमेश्वरले दुष्टता, अनाज्ञाकारिता वा पापलाई सहनुहुन्न र त्यस्ता अभ्यास गर्नेहरू विरुद्ध कारबाही गर्नुहुनेछ, तर सधैं तुरुन्तै होइन।

आदम र हव्वा देखि यहूदा सम्म, येशुको विश्वासघाती, पाप आज जस्तै प्रबल भयो। पावलले पवित्र आत्मा मार्फत भन्नुभयो "सबैले पाप गरेका छन् र परमेश्वरको महिमाबाट चुकेका छन्" ... "पापको ज्याला मृत्यु हो, तर परमेश्वरको वरदान ख्रीष्ट येशू हाम्रा प्रभुमा अनन्त जीवन हो।" (रोमी ३: २३; ६:२३)

"किनभने परमेश्वरले संसारलाई यति प्रेम गर्नुभयो कि उहाँले आफ्नो एकमात्र पुत्र दिनुभयो, ताकि उहाँमा विश्वास गर्ने कोही पनि नाश नहोस् तर उसले अनन्त जीवन पाओस्।" (यूहन्ना ३:१६)

"परमप्रभु आफ्नो प्रतिज्ञा पूरा गर्न ढिलो हुनुहुन्न, जसरी कोही-कोहीले ढिलोपन बुझ्छन्। उहाँ तिमीहरूसँग धीरजी हुनुहुन्छ, कसैको नाश नहोस्, तर सबैजना पश्चात्तापमा आओस् भन्ने चाहन्छन्।" (२ पत्रुस ३:९)

प्रश्नहरू

1. शैतान स्त्रीको सन्तानलाई उल्लेख गर्दा उसको टाउको कुन्ने थियो।  
साँचो \_\_\_ गलत \_\_\_
2. सहि काम गरेनौ भने पाप हुन्छ।  
साँचो \_\_\_ गलत \_\_\_
3. पापको उत्पत्ति मानिसको हृदयमा हुन्छ।  
साँचो \_\_\_ गलत \_\_\_
4. दुष्टको विरुद्धमा मानिसको पुकार परमेश्वरले सुन्नुहुन्छ।  
साँचो \_\_\_ गलत \_\_\_
5. सबै मानिसहरू पाप गर्छन्।  
साँचो \_\_\_ गलत \_\_\_

अध्याय २

**भगवानको उपहार -येशू, व्यक्ति**

**परमेश्वरको उपहारको बारेमा प्रतिज्ञाहरू**

पुरानो नियममा येशूको बारेमा धेरै भविष्यवाणीहरू छन् तर धेरै वर्ष पछि जन्मिने व्यक्तिको बारेमा 25 वटा भविष्यवाणीहरू गर्ने र यी भविष्यवाणीहरू पूरा हुने सम्भावनाहरू के थिए? डा. होली ओ. टेलरले यो जवाफ दिएका छन्: "इजरायलका मसीह आउनुहुने

घटनाहरूको यी घटनाहरूको सन्दर्भमा, यदि सफलताको सम्भावना प्रत्येकको मामलामा पनि थियो भने, त्यो  $p$  (सम्भाव्यता) बराबर हुन्छ। प्रत्येक अवस्थामा, तब सबै  $n$  घटनाहरूले एक व्यक्तिमा तिनीहरूको पूर्ति पाउन सक्ने समग्र सम्भावना  $p^n$  बराबर  $(1/2)^n$  हुनेछ। यसरी, त्यहाँ  $2^n$  (33 मिलियन, जहाँ  $n$  बराबर 25) मा एक मात्र मौका हुनेछ। यी सबै भविष्यवाणी गरिएका घटनाहरू साँचो हुनेछन् यदि तिनीहरू केवल अनुमानहरू थिए। अब ख्रीष्टको बारेमा यी भविष्यवाणीहरूमा एक नजरले तिनीहरू सबैको सफलताको सम्भावना पनि छैन भनेर प्रकट गर्दछ। केही उदाहरणहरूमा यो घटना हुन सक्छ भन्ने अत्यन्तै असम्भव छ (जस्तै मानव पिता बिना जन्मेको बच्चा)। एक धेरै रूढिवादी सम्झौता  $p$  बराबर  $1/5$  हुनेछ; र  $n$  भविष्यवाणीहरू सत्य हुने समग्र सम्भावना  $p^n$  बराबर  $(1/5)^n$  वा  $n$  बराबर 25 भएमा हजार ट्रिलियन मध्ये एक मौका हुनेछ। (आधुनिक विज्ञान र ईसाई विश्वास, पृष्ठ 178) यदि भविष्यवाणी कुमारी जन्म बहिष्कार गर्नुहोस्, संख्या खगोलीय रूपमा ठूलो रहन्छ। यो संयोगवश भयो भनेर अनुमान गर्न धेरै ठूलो! ख्रीष्ट र तिनीहरूको पूर्तिको बारेमा पच्चीस भविष्यवाणीहरू, आधुनिक विज्ञान र ईसाई विश्वासबाट, पृष्ठ 179-183। र  $n$  भविष्यवाणीहरू सत्य हुने समग्र सम्भावना  $p^n$  बराबर  $(1/5)^n$  वा  $n$  बराबर 25 भएमा हजार ट्रिलियन मध्ये एक मौका हुनेछ। (आधुनिक विज्ञान र ईसाई विश्वास, पृष्ठ 178) यदि भविष्यवाणी कुमारी जन्म बहिष्कार गर्नुहोस्, संख्या खगोलीय रूपमा ठूलो रहन्छ। यो संयोगवश भयो भनेर अनुमान गर्न धेरै ठूलो! ख्रीष्ट र तिनीहरूको पूर्तिको बारेमा पच्चीस भविष्यवाणीहरू, आधुनिक विज्ञान र ईसाई विश्वासबाट, पृष्ठ 179-183। र  $n$  भविष्यवाणीहरू सत्य हुने समग्र सम्भावना  $p^n$  बराबर  $(1/5)^n$  वा  $n$  बराबर 25 भएमा हजार ट्रिलियन मध्ये एक मौका हुनेछ। (आधुनिक विज्ञान र ईसाई विश्वास, पृष्ठ 178) यदि भविष्यवाणी कुमारी जन्म बहिष्कार गर्नुहोस्, संख्या खगोलीय रूपमा ठूलो रहन्छ। यो संयोगवश भयो भनेर अनुमान गर्न धेरै ठूलो! ख्रीष्ट र तिनीहरूको पूर्तिको बारेमा पच्चीस भविष्यवाणीहरू, आधुनिक विज्ञान र ईसाई विश्वासबाट, पृष्ठ 179-183।

- आदम र हव्वाको अनाज्ञाकारिता पछि परमेश्वरले शैतानलाई भन्नुभयो "म तेरो र स्त्रीको बीचमा, र तेरो सन्तान र उनको बीचमा शत्रुता राख्नेछु; उसले तेरो शिर कुच्नेछ, र तैले उसको कुर्कुच्चो प्रहार गर्नेछस्।" (उत्पत्ति ३:१५)
- जलप्रलयको वर्षौं पछि परमेश्वरले अब्राहामलाई चाल्डीहरूको उर छोडेर कनान देशमा जान बोलाउनुभयो "म तिमीलाई एउटा ठूलो राष्ट्र बनाउनेछु र म तिमीलाई आशिष दिनेछु। ... र पृथ्वीका सबै मानिसहरूले तपाईंद्वारा आशिष पाउनेछन्" (उत्पत्ति 12:2-3) र पछि परमेश्वरले इसहाक र याकूब दुवैलाई उही प्रतिज्ञा गर्नुभयो।

### परमेश्वरको वरदानको बारेमा भविष्यवाणीहरू

केही विशिष्ट भविष्यवाणीहरू

- सुन, चाँदी, फलाम र माटोको मूर्तिको बारेमा राजा नबूकदनेसरको सपनाको व्याख्या गर्दै ड्यानियलले भने - "र ती राजाहरूको समयमा स्वर्गका परमेश्वरले एउटा राज्य स्थापना गर्नुहुनेछ जुन कहिल्यै नष्ट हुनेछैन।" (दानियल २:४४)
- यशैयाले भने, "हे दाऊदको घराना, अब सुन! के मानिसहरूको धैर्यताको जाँच गर्न पर्याप्त छैन? के तपाईंले मेरो परमेश्वरको धैर्यतालाई पनि जाँच्नुहुनेछ? त्यसकारण, प्रभु आफैले तपाईंलाई एउटा चिन्ह दिनुहुनेछ: कन्याको सन्तान हुनेछ। र एउटा छोरो जन्माउनेछ, र उसलाई इम्मानुएल भन्नेछ।" (यशैया 7:13-14)
- "परमेश्वरले स्वर्गद्वार गब्रिएललाई गालीलको नासरत सहरमा दाऊदका सन्तान जोसेफ नाउँ गरेका मानिससँग विवाह गर्ने प्रतिज्ञा गरेकी कन्याकहाँ पठाउनुभयो। कन्याको नाउँ मरियम थियो।" (लूका 1:26-28; 35)
- "स्वर्गद्वारले जवाफ दिए, 'पवित्र आत्मा तिमीमाथि आउनुहुनेछ, र सर्वोच्चको शक्तिले तिमीलाई छाया पार्नेछ। त्यसकारण, जन्मिने पवित्रलाई परमेश्वरको पुत्र भनिनेछ।' ... "र जोसेफलाई स्वर्गद्वारले भने, 'कुमारी (मरियम) बच्चा जन्माउनेछिन् र एउटा छोरो जन्माउनेछिन्, र उनीहरूले उसलाई इम्मानुएल भन्नेछन् - जसको अर्थ, 'परमेश्वर हामीसँग' (मत्ती १:२३)
- परमेश्वरले येशूको जन्म भन्दा पहिले (मरियम र जोसेफलाई) घोषणा गर्नुभयो कि उहाँलाई "सर्वोच्चको पुत्र" भनिनेछ। (लूका १:३२)

परमेश्वरले जानाजानी आफ्नो दिव्य प्रकृतिबाट आफूलाई खाली गर्नुभयो, स्वर्ग छोड्नुभयो, देहधारी हुनुभयो र उहाँका सृष्टिहरूका बीचमा बस्नु भयो।

येशूको जन्म

"उनकी आमा मरियमलाई जोसेफसँग विवाह गर्ने प्रतिज्ञा गरिएको थियो, तर तिनीहरू एकसाथ आउनु अघि, उनी पवित्र आत्माद्वारा सन्तानसँग भएको पाइयो। उनको पति जोसेफ धर्मी मानिस हुनुहुन्थ्यो र उनलाई सार्वजनिक अपमानमा पर्दाफास गर्न चाहनुहुन्नथ्यो,

उनले चुपचाप तिनलाई सम्बन्धविच्छेद गर्ने मनमा राखेका थिए। तर तिनले यो कुरा विचार गरिसकेपछि, परमप्रभुका स्वर्गदूत तिनलाई सपनामा देखा परे र भने, 'जोसेफ, दाऊदको छोरो, मरियमलाई आफ्नी पत्नीको रूपमा घरमा लैजान नडराऊ, किनभने उहाँमा जे छ, त्यो पवित्र आत्माबाट आएको हो। उसले एउटा छोरो जन्माउनेछ, र तिमीले उसको नाउँ येशू राख्नु, किनकि उहाँले आफ्ना मानिसहरूलाई तिनीहरूका पापहरूबाट बचाउनुहुनेछ।' (मत्ती 1:18-21)

"परमप्रभुले अगमवक्ता मार्फत भन्नुभएको कुरा पूरा गर्न यो सबै भएको हो: 'कुमारीले बच्चा जन्माउनेछ र एउटा छोरो जन्माउनेछ, र उनीहरूले उसलाई इम्मानुएल भन्नेछन् - जसको अर्थ हो, हामीसँग परमेश्वर।'" (मत्ती 1) :२३)

दयेशूको जन्म भएको वातावरण एक बन्द समाज थियो, एक मानिसहरू जसले आफूलाई अरू सबै मानिसहरू भन्दा उच्च ठान्थे। तिनीहरू यहूदी थिए र परमेश्वरका चुनिएका मानिसहरू अब्राहामका सन्तान भएकोमा ठूलो गर्व गर्थे। 'अब्राहाम हाम्रा पिता हुनुहुन्छ' (यूहन्ना ८:३८)। बेबिलोनी कैदको अवधिमा मोशाको व्यवस्थालाई त्यागेका यहूदीहरूले उनीहरूलाई आधा नस्लहरू ठानेकाले उनीहरूलाई सामरीहरूप्रति अत्यन्त घृणा थियो। तिनीहरूको घृणा यति ठूलो थियो कि तिनीहरू सामरीहरूको भूमिमा पाइला राख्नबाट जोगाउन आफ्नो बाटोबाट बाहिर जान्छन्। रोमी कब्जाकर्ताहरू फरक थिएनन् र "ती कब्जाकर्ताहरू" सँग सम्बन्धित कुनै पनि यहूदीहरू "पापी" थिए। जस्तै, म्याथ्यू, कर उठाउने।

तिनीहरू पनि उच्च डिग्रीको वैधानिक थिए। परमेश्वरका प्रतिज्ञाहरू कमाउनको लागि तिनीहरूले व्यवस्थाको पत्र पूरा गरेको निश्चित गरे, नभई आशय आवश्यक छैन। उदाहरणका लागि, मोशाले उनीहरूलाई दशांश दिनुपर्छ, दशांश दिनुपर्छ। तिनीहरूले दशौं दिए तर अरू होइन भनेर निश्चित गर्न, तिनीहरूले दशौं र दशौं मात्र दिन बिर्वाको बीउ गन्छन्।

रोमले यहूदीहरूलाई एक माइलसम्म सिपाहीको भार बोक्न आवश्यक थियो। त्यसोभए, यहूदीहरूले मार्करहरू राखे कि तिनीहरू टाढा जान्छन्। याद गर्नुहोस् येशूले भन्नुभएको थियो कि यदि कसैले तपाईंलाई एक माइल जान बाध्य बनायो भने; उहाँसँग दुई जानुहोस्। (मत्ती ५:४१)

यस संस्कृतिमा मसीह, अभिषिक्त एक, ख्रीष्ट आउनुभयो। यहूदीहरूले विश्वास गरे कि जब उहाँ आउनुभयो, उहाँले इजरायलको पार्थिव राज्यलाई शक्ति र सम्मानको 'परमेश्वरले दिनुभएको अधिकार' लाई पुनर्स्थापित गर्नुहुनेछ। तिनीहरूका मसीह यहूदीहरूका राजा हुनेछन् र दाऊदले जस्तै शासन गर्नेछन्।

## पहिलो शताब्दीका लेखकहरूले के भने

येशू

"मलाई पठाउनुहुने पिता आफैले मेरो बारेमा गवाही दिनुभएको छ। तिमीहरूले उहाँको स्वर कहिल्यै सुनेका छैनौ, न उहाँको रूप देखेका छौ, न उहाँको वचन तिमीहरूमा बास गर्छ, किनकि उहाँले पठाउनुभएकालाई तिमीहरूले विश्वास गर्दैनौ। तपाईं लगनशीलताका साथ धर्मशास्त्र अध्ययन गर्नुहुन्छ किनभने तपाईं सोच्नुहुन्छ कि तिनीहरूद्वारा तपाईं अनन्त जीवनको मालिक हुनुहुन्छ। यी नै धर्मशास्त्र हुन् जसले मेरो बारेमा गवाही दिन्छन्।" (यूहन्ना ५:३७-३९)

प्रेरित पत्रुस

क्रिश्चियनहरूले ख्रीष्टको नाम लगाउँछन् किनभने ख्रीष्ट तिनीहरूका प्रभु, शिक्षक, मार्गदर्शक, मुक्तिदाता, उद्धारकर्ता, नमूना, प्रधान पुजारी, आशा, पापको लागि बलिदान र धेरै धेरै। हाम्रो विश्वासको लागि चट्टान-बलियो आधार पत्रुसको स्वीकारोक्तिको सत्यता हो - "तपाईं ख्रीष्ट हुनुहुन्छ, जीवित परमेश्वरको पुत्र।" (मत्ती 16:16) येशू वास्तविक हुनुहुन्छ र बाइबल सत्य हो। येशूको बारेमा जान्न आवश्यक सबै कुरा बाइबलमा पाइन्छ। सम्पूर्ण मानव इतिहास उहाँको वरिपरि घुम्छ। येशू मानव नाटकको केन्द्रीय पात्र हुनुहुन्छ। यो अचम्मको कुरा होइन कि संसारको इतिहास समयको दुई स्थानमा विभाजित छ: ख्रीष्ट भन्दा पहिले (BC) र ख्रीष्ट (AD) पछि।

प्रेरित यूहन्ना

"आदिमा वचन थियो, र वचन परमेश्वरसँग थियो, र वचन परमेश्वर हुनुहुन्थ्यो। उहाँ सुरुमा परमेश्वरसँग हुनुहुन्थ्यो। उहाँद्वारा सबै चीजहरू बनाइएका थिए; उहाँ बिना बनाइएको केहि पनि बनाइएको थिएन। उहाँमा जीवन थियो, र त्यो जीवन मानिसहरूको ज्योति थियो।

अन्धकारमा उज्यालो चम्कन्छ तर अन्धकारले बुझेको छैन। त्यहाँ एक जना मानिस आयो जसलाई परमेश्वरबाट पठाइएको थियो। उसको नाम जोन थियो। उहाँ त्यस ज्योतिको बारेमा गवाही दिन साक्षीको रूपमा आउनुभयो, ताकि उहाँद्वारा सबै मानिसहरूले विश्वास गर्नु। ऊ आफै ज्योति थिएन; उहाँ ज्योतिको साक्षीको रूपमा मात्र आउनुभयो। हरेक मानिसलाई उज्यालो दिने साँचो ज्योति संसारमा आउँदै थियो। उहाँ संसारमा हुनुहुन्थ्यो, र संसार उहाँद्वारा बनेको भए तापनि संसारले उहाँलाई चिनेन। उहाँ उहाँको आफ्नै भएकोमा आउनुभयो, तर उहाँका आफ्नैहरूले उहाँलाई ग्रहण गरेनन्। तैपनि उहाँलाई ग्रहण गर्नेहरू सबैलाई, उहाँको नाउँमा विश्वास गर्नेहरूलाई, (यूहन्ना १:१-१३)

"यो सबै भयो कि उहाँलाई ग्रहण गर्ने जो कोहीले, उहाँको नाममा विश्वास गर्नेहरूलाई उहाँले परमेश्वरको सन्तान बन्ने अधिकार दिनुभयो- प्राकृतिक वंशबाट जन्मेका बच्चाहरू, मानव निर्णय वा पतिको इच्छाबाट होइन, तर परमेश्वरबाट जन्मेका बच्चाहरू।" (यूहन्ना १:१२-१३)

"वचन देहधारी भयो र हामी माझ आफ्नो बास बनायो। हामीले उहाँको महिमा देखेका छौं, एकमात्रको महिमा, जो पिताबाट आउनुभएको हो, अनुग्रह र सत्यताले भरिएको हो।" (यूहन्ना १:१४)

बप्तिस्मा दिने जोन

"उनी(जोन) यसो भन्दै चिच्याउनुहुन्छ, 'यो उहाँ नै हुनुहुन्थ्यो जसको बारेमा मैले भनें, जो मेरो पछि आउनुहुन्छ उहाँले मलाई पार गर्नुभयो किनभने उहाँ मभन्दा अगाडि हुनुहुन्थ्यो।' उहाँको अनुग्रहको पूर्णताबाट, हामी सबैले एकपछि अर्को आशीर्वाद पाएका छौं। किनकि मोशाद्वारा व्यवस्था दिइएको थियो। अनुग्रह र सत्य येशू ख्रीष्ट मार्फत आयो। परमेश्वरलाई कसैले देखेको छैन, तर पिताको छेउमा हुनुहुने एकमात्र परमेश्वरले उहाँलाई प्रकट गर्नुभएको छ।" (यूहन्ना १:१५-१८)

"भोलिपल्ट जोन ब्याप्टिस्ट यूहन्ना) येशूलाई आफूतिर आउँदै गरेको देखेर भन्नुभयो, 'हेर! संसारको पाप लैजानुहुने परमेश्वरको थुमा!" (यूहन्ना १:२९-३०)

रोमन गभर्नर, पिलाट

"तब पिलातस दरबारभित्र पसे र येशूलाई बोलाएर सोधे, 'के तिमी यहूदीहरूका राजा हो?' येशूले सोध्नुभयो, 'के यो तपाईंको आफ्नै विचार हो, वा अरूले तपाईंसँग मेरो बारेमा कुरा गरे?' 'के म यहूदी हुँ?' पिलातसले जवाफ दिए। 'तिमीहरू र तिमीहरूका मुख्य पुजारीहरूले तिमीहरूलाई मेरो हातमा सुम्पेका थिए। तिमीले के गर्थौं?' येशूले भन्नुभयो, 'मेरो राज्य यस संसारको होइन। यदि यो भएको भए, मेरा सेवकहरूले यहूदीहरूद्वारा मेरो गिरफ्तारीलाई रोक्न लड्ने थिए। तर अहिले मेरो राज्य अर्कै ठाउँबाट आएको छ।' त्यसो भए तिमी राजा हो?' पिलाटले भने। येशूले जवाफ दिनुभयो, 'तिमीले म राजा हुँ भन्नु ठीक छ। वास्तवमा, यस कारणले गर्दा म जन्मेको हुँ, र यसैको लागि म संसारमा आएको हुँ, सत्यको गवाही दिन। सत्यको पक्षमा भएका सबैले मेरो कुरा सुन्छन्।' 'सत्य के हो?' पिलातसले सोधे।" (यूहन्ना १८:३३-३८)

यहूदीहरूले जोड दिए

"हामीसँग एउटा व्यवस्था छ, र त्यो व्यवस्था अनुसार उसले मर्नुपर्छ, किनकि उसले आफूलाई परमेश्वरको पुत्र भएको दाबी गरेको थियो। जब पिलातसले यो सुने, तिनी झन् डराए र दरबार भित्र फर्के। 'कहाँबाट आउनुभयो?' उसले येशूलाई सोध्यो, तर येशूले उसलाई कुनै जवाफ दिनुभएन। 'के तिमी मसँग बोल्न इन्कार गर्छौं?' पिलाटले भने। 'के तिमीलाई थाहा छैन कि तिमीलाई मुक्त गर्ने वा क्रूसमा टाँग्नै शक्ति मसँग छ?' येशूले जवाफ दिनुभयो, 'यदि यो माथिबाट तिमीलाई नदिएको भए ममाथि तिम्रो कुनै शक्ति हुने थिएन। त्यसकारण, जसले मलाई तिमीहरूको हातमा सुम्पिदिनुभयो, त्यो ठूलो पापको दोषी छ।' (यूहन्ना १९:७-११)

येशूको प्रार्थना

"येशूले स्वर्गतिर हेर्नुभयो र प्रार्थना गर्नुभयो बुबा; समय आयो। आफ्नो पुत्रलाई महिमा दिनुहोस्, ताकि तपाईंको पुत्रले तपाईंलाई महिमा दिन सकोस्। किनकि तपाईंले उहाँलाई सबै मानिसहरूमाथि अख्तियार दिनुभएको छ ताकि तपाईंले उहाँलाई दिनुभएको सबैलाई उहाँले अनन्त जीवन दिन सकोस्। अब यो अनन्त जीवन हो: कि तिनीहरूले तपाईंलाई, एकमात्र साँचो परमेश्वर र येशू ख्रीष्टलाई चिनु, जसलाई तपाईंले पठाउनुभयो। तपाईंले मलाई दिनुभएको काम पूरा गरेर मैले पृथ्वीमा तपाईंको महिमा ल्याएको छु। र अब, हे पिता, संसार सुरु हुनु अघि मसँग भएको महिमाले तपाईंको उपस्थितिमा मलाई महिमा दिनुहोस्।" (यूहन्ना १७:१-५)

नपुंसकले फिलिपलाई भने

"अनि उसले जवाफ दियो र भन्यो, 'म विश्वास गर्छु कि येशू ख्रीष्ट परमेश्वरका पुत्र हुनुहुन्छ।' (प्रेरित ८:३७)

थालस

म्याथ्यु भन्छन्, "तिनीहरूले उहाँलाई क्रूसमा टाँगेका थिए ... र त्यहाँ बसेर तिनीहरूले उहाँको हेरचाह गरे ... छैटौं घण्टादेखि नौ घण्टासम्म सम्पूर्ण देशमा अन्धकार आयो।" (मत्ती २७:३५-३६; ४५-४६)

मार्कले यसलाई यसरी राखे "छैटौं घण्टामा सारा देशमा अन्धकार नौ घण्टासम्म आयो।" (मर्कस १५:३३)

थालस, एक सामरी-जन्म इतिहासकार जो रोममा AD 52 मा बस्थे र काम गरे, दोस्रो शताब्दीको उत्तरार्धका एक ईसाई क्रोनोग्राफर जुलियस अफ्रिकानसले उद्धृत गरे। 1 "थालस, आफ्नो इतिहासको तेस्रो पुस्तकमा, यो अन्धकारलाई सूर्यको ग्रहणको रूपमा व्याख्या गर्दछ।" अफ्रिकानसले प्रतिवेदनमा आफ्नो आपत्ति व्यक्त गरे कि पूर्ण चन्द्रमामा सूर्य ग्रहण हुन सक्दैन भन्ने तर्क थियो। निस्तार चाडको समयमा येशूको मृत्यु भयो। थालसको सन्दर्भको बल यो हो कि येशूको मृत्युको परिस्थितिहरू पहिलो शताब्दीको मध्यदेखि नै इम्पेरियल शहरमा थाहा र चर्चा गरिएको थियो। येशूको क्रूसमा टाँगिएको तथ्य राम्रोसँग भएको हुनुपर्छ। त्यतिबेलासम्म थालस जस्ता अविश्वासीहरूले अन्धकारको विषयलाई प्राकृतिक घटनाको रूपमा व्याख्या गर्न आवश्यक ठाने। प्रयासहरू येशूको लागि ऐतिहासिक प्रमाणको मुख्य धारामा परिणत भएका छन् र मार्कको मृत्युको अन्धकारको विवरणको विश्वसनीयताको लागि। २

मारा बार-सेरापियन

"ब्रिटिश संग्रहालयमा एउटा पाण्डुलिपिले मारा बार-सेरापियन नामको सिरियालीले आफ्नो छोरालाई पठाएको पत्रको पाठ सुरक्षित राखेको छ। बुबाले सोक्रेटिस, पाइथागोरस र यहूदीहरूका बुद्धिमान राजा जस्ता ज्ञानी मानिसहरूलाई सताउने मूर्खतालाई चित्रण गर्नुभयो, जुन सन्दर्भले स्पष्ट रूपमा येशू नै हो भनेर देखाउँछ। 'सुकुरातलाई मृत्युदण्ड दिएर एथेन्सीहरूले के फाइदा उठाए? तिनीहरूको अपराधको न्यायको रूपमा तिनीहरूमाथि अनिकाल र महामारी आयो। पाइथागोरसलाई जलाएर सामोसका मानिसहरूले के फाइदा उठाए? एकैछिनमा तिनीहरूको जमिन बालुवाले ढाकियो। आफ्ना राजालाई मृत्युदण्ड दिएर यहूदीहरूले के फाइदा उठाए? त्यसपछि मात्रै उनीहरूको राज्य समाप्त भयो। परमेश्वरले यी तीन बुद्धिमान् मानिसहरूलाई न्यायोचित रूपमा बदला लिनुभयो: एथेन्सीहरू भोकले मरे। सामियनहरू समुन्द्रले डुबेका थिए; यहूदीहरू, आफ्नो भूमिबाट ध्वस्त र धपाए, पूर्ण रूपमा फैलिएको अवस्थामा बस्छन्। ... न त बुद्धिमान् राजा राम्रोको लागि मरेका थिए; उहाँले दिनुभएको शिक्षामा उहाँ जिउनुभयो।" ३

कर्नेलियस ट्यासिटस

लगभग 50 ईस्वी देखि 100 ईस्वी सम्म बस्ने रोमन इतिहासकारले नेरोको आगोको बारेमा लेखे। "परिणामस्वरूप, प्रतिवेदनबाट छुटकारा पाउनको लागि, निरोले अपराधलाई बलियो बनायो र उनीहरूको घृणित कार्यहरूका लागि घृणा गर्ने वर्गलाई सबैभन्दा उत्कृष्ट यातना दियो, जसलाई जनताले क्रिश्चियन भनिन्छ। क्रिस्टस, जसबाट यो नामको उत्पत्ति भएको थियो, चरम दण्ड भोग्नु परेको थियो। टाइबेरियसको शासन हाम्रा एक अधिवक्ता, पोन्टियस पिलाटसको हातमा। ४

Plinius Secundus

इस्वी संवत् ११२ मा एक रोमन गभर्नरले सम्राट ट्राजनलाई लेखे: "उनीहरू [क्रिश्चियनहरू] उज्यालो हुनु अघि एक निश्चित दिनमा भेट्ने बानीमा थिए, जब उनीहरूले ख्रीष्टलाई परमेश्वरको रूपमा गान गाए, र आफूलाई नदिने गम्भिर शपथले बाँधे। जुनसुकै दुष्कर्म गर... त्यसपछि छुट्टिने र फेरि भेटेर खाना खाने चलन थियो, तर साधारण किसिमको खाना।" ५

Seutonius

हेड्रियनको शासनकालमा इम्पीरियल हाउसका एक विश्लेषक र अदालतका अधिकारीले क्लाउडियसको जीवनमा AD 120 को बारेमा लेखेका थिए। "जब यहूदीहरूले क्रेस्टसको उक्साहटमा निरन्तर अशान्ति गरिरहेका थिए, उनले (क्लाउडियस) तिनीहरूलाई रोमबाट निष्कासन गरे।" 6 एडवर्ड सी. व्हार्टनले भने, "यस उद्धरणको प्रसिद्धिको कारण यो तथ्य हो कि लुक, लगभग ६० वर्ष। वर्षौं अघि, प्रेरित पावलले अक्विला र प्रिस्किला नामक क्रिश्चियन यहूदी दम्पतीसँग जोडिनुको कारणको रूपमा यस घटनालाई रेकर्ड गरेको थियो (प्रेरित १८:१-२)। फेरि, ऐतिहासिक सन्दर्भमा ख्रीष्टको उल्लेख अतिरिक्त रूपमा अवलोकन गरिएको छ। बाइबलीय साहित्य।" ७

## फ्लेभियस जोसेफस

जोसेफसको चाखलाग्दो अवलोकन छ। "यस समयको बारेमा त्यहाँ येशू उठ्नुभयो, एक ज्ञानी मानिस, यदि हामीले उहाँलाई मानिस भन्नु पर्छ भने; किनकि उहाँ अद्भुत कामहरू गर्ने, मानिसहरूका शिक्षक हुनुहुन्थ्यो जसले खुशीसाथ सत्यलाई ग्रहण गर्नुभयो। उहाँले धेरै यहूदीहरू र धेरै ग्रीकहरूलाई पनि जित्नुभयो। यो मानिस मसीह हुनुहुन्थ्यो। अनि जब पिलातसले उहाँलाई हाम्रा आफ्नै अगुवाहरूको उक्साहटमा क्रूसमा झुण्ड्याइदिएका थिए, उहाँलाई सुरुदेखि प्रेम गर्नेहरू रोकिएनन्। भविष्यवक्ताहरूले भविष्यवाणी गरेका थिए र उहाँको बारेमा अन्य धेरै अचम्मका कुराहरू भनेका थिए। र अहिले पनि ईसाईहरूको जाति, जसलाई उहाँको नाउँमा राखिएको छ, अझै मरेको छैन। ८

## प्रारम्भिक यहूदी र अन्यजाति लेखकहरू

FF ब्रुसको निम्न उद्धरणले यो धेरै स्पष्ट रूपमा संक्षेप गर्दछ। "प्रारम्भिक यहूदी र अन्यजाति लेखकहरूबाट प्रमाणको बारेमा अरू जे पनि सोच्न सकिन्छ ... यसले कम्तिमा स्थापित गर्दछ, जसले ईसाई लेखहरूको साक्षीलाई अस्वीकार गर्दछ, येशू आफैंको ऐतिहासिक चरित्र। केही लेखकहरूले 'ख्रीष्ट-मिथ' को कल्पनासँग खेलन सक्छन्, तर तिनीहरू ऐतिहासिक प्रमाणहरूको आधारमा त्यसो गर्दैनन्। ख्रीष्टको ऐतिहासिकता एक निष्पक्ष इतिहासकारको लागि जुलियस सीजरको ऐतिहासिकता जतिकै स्वयंसिद्ध [स्व-स्पष्ट] छ। यो होइन 'ख्रीष्ट-मिथ' सिद्धान्तहरू प्रचार गर्ने इतिहासकारहरू। ९

## फुटनोटहरू

1. FF ब्रुस, नयाँ नियम कागजात, Eerdmens, p। ११३।
2. एडवर्ड सी. व्हार्टन, क्रिस्चियनिटी: ए क्लियर केस अफ हिस्ट्री हावर्ड पी। ७।
3. ब्रिटिश म्युजियम सिरियाक सुश्री, एफएफ ब्रुस, जीसस एन्ड क्रिश्चियन ओरिजिन्स आउटसाइड द न्यू टेस्टामेन्ट, पृ। ३१।
4. द एनल्स एण्ड द हिस्ट्रीज, १५:४४। ब्रिटानिका ग्रेट बुक्सबाट, भोल्युम। 15, पृ। १६८।
5. पत्रहरू, 10:96।
6. क्लाउडियसको जीवन, 25:4
7. एडवर्ड सी. व्हार्टन, क्रिस्चियनिटी: ए क्लियर केस अफ हिस्ट्री, हावर्ड पी। ११।
8. पुरातन वस्तुहरू, 18,3। ३.
9. FF ब्रुस, नयाँ नियम कागजातहरू। P. 119. एडवर्ड सी. व्हार्टन द्वारा उद्धृतमाउनको पुस्तक क्रिश्चियनिटी: ए क्लियर केस अफ हिस्ट्री

## परमेश्वरको उपहारको बारेमा शब्द र कार्यहरू

जब येशूले बप्तिस्मा लिनुभयो, जोनद्वारा जोर्डन नदीमा डुबे, स्वर्ग खुल्यो: "अनि पवित्र आत्मा उहाँमाथि ढुकुर झैं शारीरिक रूपमा ओर्लनुभयो, र स्वर्गबाट एउटा आवाज आयो जसले भन्यो, 'तिमी मेरो प्यारो छोरा हौ; तपाईंमा म खुसी छु।'" (लूका ३:२२)

"शैतानले उसलाई भन्यो, "यदि (यदि यस कारणले गर्दा) तपाईं परमेश्वरको पुत्र हुनुहुन्छ भने, यो ढुङ्गालाई रोटी बन्न आदेश दिनुहोस्।" (लूका ४:३)

*"ती दिनहरूमा बप्तिस्मा दिने यूहन्ना आए, यहूदियाको मरुभूमिमा प्रचार गर्दै र भने, 'पश्चात्ताप गर, किनकि स्वर्गको राज्य नजिकै छ।' अगमवक्ता यशैया मार्फत बोलिएको उहाँ नै हो। मरुभूमिमा बोलाउनेको आवाज, 'परमप्रभुको लागि बाटो तयार गर, उहाँको निम्ति सीधा बाटो बनाऊ।'" (मत्ती ३:१-३)*

यूहन्नाले येशूलाई आफूतिर आउँदै गरेको देखे र भने, "हेर, संसारको पाप लैजानुहुने परमेश्वरको धुमा!" (यूहन्ना १:२९-३०)

*"येशूले बप्तिस्मा लिने बित्तिकै, उहाँ पानीबाट माथि जानुभयो। त्यसैबेला स्वर्ग खुल्यो, र उसले परमेश्वरको आत्मा ढुकुर झैं ओर्लिरहेको र उज्यालो भएको देख्यो। अनि स्वर्गबाट एउटा आवाजले भन्यो, 'यो मेरो पुत्र हो, जसलाई म माया गर्छु। उहाँसँग म खुसी छु।'" (मत्ती ३:१६-१७)*

"प्रलोभन (शैतान) उहाँकहाँ आयो र भन्यो, 'यदि तपाईं परमेश्वरको पुत्र हुनुहुन्छ भने, यी ढुङ्गाहरूलाई रोटी बन्न भन्नुहोस्।'" (मत्ती 4:3)

"स्त्री (सामरी स्त्री)ले भनिन्, 'मलाई थाहा छ कि मसीह' (ख्रीष्ट भनिन्छ) 'आउदै हुनुहुन्छ। जब उहाँ आउनुहुन्छ, उहाँले हामीलाई सबै कुरा बताउनुहुनेछ।' तब येशूले घोषणा गर्नुभयो, 'तिमीसँग बोल्ने म नै हुँ।' (यूहन्ना ४:२५-२६)

धेरै वर्षसम्म येशूले अचम्मका कामहरू, चिन्हहरू र आश्चर्यकर्महरूद्वारा उहाँको सन्देश पुष्टि गर्ने अधिकार भएको व्यक्तिको रूपमा सिकाउनुभयो, जस्तै अन्धाहरूलाई देख्ने, बहिराहरूलाई सुन्न, लङ्काहरूलाई हिँड्न र मरेकाहरूलाई फेरि जीवित पार्ने जस्ता।

"येशूले आफ्ना चेलाहरूलाई सोध्नुभयो, 'तर तिमीहरूलाई के छ?' उसले सोध्यो 'म को हुँ भनी?' सिमोन पत्रुसले जवाफ दिए, 'तपाईं ख्रीष्ट हुनुहुन्छ, जीवित परमेश्वरको पुत्र।' येशूले जवाफ दिनुभयो, 'धन्य हो तिमी, योनाको छोरो सिमोन, किनकि यो तिमीलाई मानिसद्वारा होइन, तर स्वर्गमा हुनुहुने मेरा पिताद्वारा प्रकट गरिएको हो। अनि म तिमीलाई भन्छु कि तिमी पत्रुस हो, र यो चट्टानमा म मेरो चर्च निर्माण गर्नेछु, र हेडिसका ढोकाहरूले यसलाई जित्ने छैनन्। म तिमीलाई स्वर्गको राज्यको साँचो दिनेछु। जे तिमीले पृथ्वीमा बाँध्छौ त्यो स्वर्गमा बाँधिनेछ, र जे तिमीले पृथ्वीमा फुकाउछौ त्यो स्वर्गमा फुकालिनेछ।'(मत्ती १६:१५-१९)

**टिप्पणी गर्नुहोस्:** "यस चट्टानमा" - येशू परमेश्वरको पुत्र हुनुहुन्थ्यो र हुनुहुन्थ्यो भन्ने तथ्य "मेरो चर्च" को जग हो। "हेडिस" मृतकहरूको आत्माहरूको अस्थायी निवास हो। मृत्युले ख्रीष्टको मण्डलीलाई जित्ने छैन।

उहाँको राज्य आउने समयको बारेमा उहाँ अझ स्पष्ट हुनुहुन्थ्यो "उहाँले तिनीहरूलाई भन्नुभयो, 'म तिमीहरूलाई साँचो भन्छु, यहाँ उभिरहेका कोही-कोहीले परमेश्वरको राज्य शक्तिको साथ आएको देख्नु अघि मृत्युको स्वाद पाउनेछैनन्।'" (मार्क 9) :1)

**टिप्पणी गर्नुहोस्:** ख्रीष्टले आफ्ना केही श्रोताहरूको जीवनकालमा आफ्नो चर्च स्थापना गर्नुहुनेछ। त्यसपछि उसले जानाजानी आफ्नो जीवन पापबलिको रूपमा अर्पण गर्यो, एक बलिदान, रोमी सरकारलाई उहाँलाई क्रूसमा टाँग्न अनुमति दिएर मानिसको पापको लागि प्रायश्चित्त गर्न। तिनीहरूले उहाँको भौतिक शरीर चोरी हुनबाट जोगाउन गार्डहरूसहित सुरक्षित चिहानमा गाडे। तर परमेश्वर, पिताले उहाँलाई मृत्यु र चिहानलाई जितेर उहाँको शरीर सड्नुभन्दा तेस्रो दिन अघि उहाँलाई उठाउनुभयो।

"नौ घण्टाको बारेमा येशूले ठूलो स्वरमा कराउनुभयो, 'एलोई, इलोई, लामा सबकथनी?' - जसको अर्थ हो, 'मेरो भगवान, मेरो भगवान, तपाईंले मलाई किन त्याग्नुभयो?' त्यहाँ उभिरहेकाहरूमध्ये कोही-कोहीले यो सुनेर भने, 'उहाँले एलियालाई बोलाउनुभएको छ।' तुरुन्तै तिनीहरूमध्ये एक जना दौडे र स्पन्ज लिए। उसले दाखमद्य सिरकाले भयो, लौरोमा राख्यो र येशूलाई पिउन प्रस्ताव गर्यो। बाँकीले भने, 'अब उसलाई एकलै छोडिदेऊ। हेरौं कि एलिया उसलाई बचाउन आउँछन्।' अनि जब येशू फेरि ठूलो स्वरमा कराउनुभयो, उहाँले आफ्नो आत्मा त्यागनुभयो।'(मत्ती २७:४६-५०)

"उहाँका चेलाहरू फेरि घरमा थिए, र थोमा तिनीहरूसँगै थिए। ढोकाहरू बन्द भए तापनि येशू आउनुभयो र तिनीहरूका बीचमा उभिरनुभयो र भन्नुभयो, 'तिमीहरूलाई शान्ति होस्!' त्यसपछि उहाँले थोमसलाई भन्नुभयो, 'तिमी आँला यहाँ राख्नुहोस्। मेरा हातहरू हेर्नुहोस्। आफ्नो हात पसारनुहोस् र मेरो छेउमा राख्नुहोस्। शंका नगर्नुहोस् र विश्वास गर्नुहोस्।' थोमाले उहाँलाई भने, 'मेरा प्रभु र मेरा परमेश्वर!'(यूहन्ना २०:२६-२८)

केही चालीस दिन पछि उहाँको स्वर्गमा फर्किनु प्रेरितहरूले देखेका थिए। पवित्र आत्मा तिनीहरूलाई सुसमाचार प्रचार गर्न र रेकर्ड गर्नमा मार्गदर्शन गर्न पठाइएको थियो, मुक्तिको लागि परमेश्वरको शक्ति। सुरुमा धेरै यहूदीहरू र पछि धेरै अन्यजातिहरूले येशूलाई परमेश्वर, ख्रीष्ट (अभिषिक्त व्यक्ति) भनेर स्वीकार गरे। यहूदिया, गालील र सामरियाका धेरै साक्षीहरू जसले उहाँ बाँच्नुहुँदा र सिकाउनुभयो, उहाँको पुनरुत्थान (पुनरुत्थान) र उहाँको स्वर्गमा फर्किने (आरोहण) गवाही दिनुभयो।

**"मेरो चर्च" को आधार**

"नासरतका येशू ख्रीष्टको नाउँमा, जसलाई तपाईंले क्रूसमा टाँग्नु भयो तर जसलाई परमेश्वरले मरेकाहरूबाट जीवित पार्नुभयो, यो मानिस निको भएको तपाईंको सामु उभिएको छ। उहाँ (येशू) 'तिमीहरूले निर्माण गर्नेहरूले अस्वीकार गरेको ढुङ्गा हो, जुन ढुङ्गा बनेको छ।'



मुक्ति अरू कसैमा पाइँदैन, किनकि स्वर्गमुनि मानिसहरूलाई अरू कुनै नाम दिइएको छैन जसद्वारा हामीले मुक्ति पाउनुपर्दछ।" (प्रेरित ४:१०-१२)

"WHO(नाजरथका येशू), स्वभावैले ईश्वर भएकोले, परमेश्वरसँगको समानतालाई ग्रहण गर्ने कुरा ठान्नुभएन, तर आफूलाई केही पनि बनाउनुभएन, सेवकको स्वभावलाई लिएर, मानव समानतामा बनाइयो।" (फिलिप्पी २:६-७)

**टिप्पणी गर्नुहोस्:** भगवान, पुत्र, मानिसहरू माझ बस्न र उहाँले सृष्टि गरेको प्राणीहरू द्वारा प्रलोभन, परीक्षा र अस्वीकृति सामना गर्न येशू को रूप मा शरीर को एक भौतिक शरीर बन्न रोज्नुभयो। यो विषय बाइबलवे पब्लिशिङद्वारा द म्यान हू वॉज गॉडमा छलफल गरिएको छ।

ख्रीष्ट मण्डलीको जग हुनुहुन्छ। एफिसी २:२०: "प्रेषितहरू र अगमवक्ताहरूको जगमा निर्माण गरिएको, ख्रीष्ट येशू स्वयम् कुनाको ढुङ्गा हुनुहुन्थ्यो"; 1 कोरिन्थी ३:११: "किनकि कुनै मानिसले बसालिएको जग बाहेक अर्को जग बसाल्न सक्दैन, जो येशू ख्रीष्ट हुनुहुन्छ" र 2 तिमोथी २:१९: "तैपनि, यो छाप लगाएर, परमेश्वरको दृढ जग खडा छ, प्रभु। उहाँका व्यक्तिहरूलाई चिन्नुहुन्छ।"

"म प्रार्थना गर्दछु कि तपाईंको हृदयको आँखा उज्यालो होस्, ताकि तपाईंले उहाँको बोलावटको आशा के हो, सन्तहरूमा उहाँको उत्तराधिकारको महिमाको धन के हो, र उहाँको शक्तिको अतुलनीय महानता के हो भनेर जान्न सक। विश्वास गर्ने हामी। यी उहाँको शक्तिको शक्तिको काम अनुसार हो जुन उहाँले ख्रीष्टमा ल्याउनुभयो, जब उहाँले उहाँलाई मरेकाहरूबाट जीवित पार्नुभयो, र उहाँलाई स्वर्गीय स्थानहरूमा आफ्नो दाहिने हातमा बसाउनुभयो, सबै शासन, अधिकार र शक्ति र प्रभुत्व भन्दा माथि।, र हरेक नाम जुन नाम राखिएको छ, यो युगमा मात्र होइन, तर आउनेमा पनि- अनन्त युग। अनि उहाँले सबै कुराहरूलाई उहाँको खुट्टामुनि अधीनमा राख्नुभयो, र उहाँलाई सबै कुराहरूको शिरको रूपमा मण्डलीलाई दिनुभयो, जुन उहाँको शरीर हो, उहाँको पूर्णता जसले सबै कुरामा भर्नुहुन्छ।" (एफिसी १:१८-२३)

येशूको स्वर्गारोहण पछि प्रेरितहरू उहाँको आज्ञा अनुसार यरूशलेम फर्के। धेरै यहूदीहरू यरूशलेममा भेला भएका थिए, किनभने यो पेन्टेकोस्ट थियो। "अनि जब पेन्टेकोस्टको दिन आयो, तिनीहरू सबै एकै ठाउँमा सँगै थिए। अनि अचानक स्वर्गबाट यस्तो आवाज आयो, र यसले तिनीहरू बसेको सम्पूर्ण घर भरियो। अनि तिनीहरूमा आगोका जिब्रोहरू आफूलाई बाँडेको रूपमा देखा परे, र तिनीहरू प्रत्येकमा विश्राम गरे। अनि तिनीहरू सबै पवित्र आत्माले भरिए र तिनीहरूले अरू भाषाहरूमा बोल्न थाले, जसरी आत्माले तिनीहरूलाई बोलाइरहनुभएको थियो।" (प्रेरित २:१-४)

हावा चलेको आवाजले ठूलो भीडलाई भेला भएका प्रेरितहरूकहाँ ल्यायो। पत्रुस र अन्य प्रेरितहरूले उनीहरू र उनीहरूका धार्मिक नेताहरूले के गरेका थिए भनेर उनीहरूलाई सम्झाउने मौकाको सदुपयोग गरे, "त्यसैले सबै इस्राएललाई यो कुरामा ढुक्क होस्: परमेश्वरले यो येशूलाई बनाउनुभयो, जसलाई तपाईंले क्रूसमा टाँग्नु भयो, प्रभु र ख्रीष्ट दुवै।" जब मानिसहरूले यो सुने, तिनीहरूको हृदय छियाछिया भयो र तिनीहरूले पत्रुस र अन्य प्रेरितहरूलाई भने, "भाइहरू, हामीले के गर्ने?" पत्रुसले जवाफ दिए, 'पश्चात्ताप गर्नुहोस् र बप्तिस्मा लिनुहोस्, येशू ख्रीष्टको नाममा तपाईंहरू सबैले आफ्ना पापहरूको क्षमाको लागि। र तपाईंले पवित्र आत्माको वरदान प्राप्त गर्नुहुनेछ। यो प्रतिज्ञा तपाईं र तपाईंका छोराछोरीहरू र सबैको लागि हो। टाढा छन् (सबै मानिसहरू) - सबैका लागि जसलाई परमप्रभु हाम्रा परमेश्वरले बोलाउनुहुनेछ।" (प्रेरित २:३६-३९)

**टिप्पणी गर्नुहोस्:** "आरपश्चात्ताप" एक मात्र भावना होइन; यसमा मूड र भावनाहरूको अनिश्चितता छैन। यो आत्माको मौसममा सामान्य परिवर्तन होइन। यो बुद्धिको फोकस को एक अलग परिवर्तन हो; यसले इच्छाको आन्दोलन बोक्छ; छोटकरीमा भन्नुपर्दा, यो मानिसको अस्तित्वको जगमा एउटा क्रान्ति हो।" (अल मैक्सी इन रिफ्लेक्शन)

**टिप्पणी गर्नुहोस्:** "बप्तिस्मा" लाई ग्रीक शब्द ब्याप्टिजोबाट ट्रान्सलिटेट गरिएको थियो जसको अर्थ डुब्नु, डुब्नु, तल डुब्नु हो। Baptizo ग्रीक शब्दहरू संग भ्रमित हुनु हुँदैन; rantizo, अर्थ छर्कनु वा ग्रीक शब्द cheo को अर्थ खन्याउनु होमाथि।

"यो येशू त्यो ढुङ्गा हुनुहुन्छ जसलाई तपाईंहरूले अस्वीकार गर्नुभयो, निर्माणकर्ताहरू, जुन कुनै ढुङ्गा बनेको छ। र त्यहाँ अरू कसैमा मुक्ति छैन, किनकि स्वर्गमुनि मानिसहरूमा अर्को कुनै नाम दिइएको छैन जसद्वारा हामीले मुक्ति पाउनुपर्दछ।" (प्रेरित ४:११-१२)

पेन्टेकोस्टको दिनमा धेरै यहूदीहरूले आफ्नो पापपूर्ण अवस्थालाई महसूस गर्दै, ख्रीष्टमा आफ्नो भरोसा राखे र ख्रीष्टको मृत्युमा पानीमा

डुबाएर (बप्तिस्मा) तिनीहरूलाई क्षमा गर्नको लागि परमेश्वरलाई आह्वान गरे जस पछि परमेश्वरले तिनीहरूलाई पानीमा गाड्नुभएर उहाँका चेलाहरूमा थपुभयो। यसरी क्षमा गरिएका पापीहरूको उहाँको शरीर, उहाँको मण्डली स्थापना गर्नुहोस्।

“त्यसैले, उहाँको वचन ग्रहण गर्नेहरूले बप्तिस्मा लिए। र त्यस दिन लगभग तीन हजार आत्माहरू थपिएका थिए। अनि तिनीहरूले प्रेषितहरूको शिक्षा र सङ्गतिमा, रोटी भाँच्यौं र प्रार्थनामा आफूलाई निरन्तर समर्पण गरिरहे।” (प्रेरित २:४१-४२)

“अनि दिनदिनै मन्दिरमा एउटै मनमा बसेर, र घर-घरको रोटी भाँच्यौं, तिनीहरूले आनन्द र हृदयको निष्कपटताका साथ, परमेश्वरको प्रशंसा गर्दै, र सबै मानिसहरूसँग कृपा गर्दै खाना खाइरहेका थिए। र प्रभुले दिनदिनै तिनीहरूको सङ्ख्यामा उद्धार गरिरहनुभएको थियो।” (प्रेरित २:४६-४७)

जेम्सले ख्रीष्टमा भएकाहरूलाई सम्बोधन गर्दै यसो भने: “धन्य हो त्यो मानिस जसले परीक्षामा धीरजी रहन्छ, किनकि जब उसले परीक्षामा खडा हुन्छ, उसले जीवनको मुकुट पाउनेछ जुन परमेश्वरले उहाँलाई प्रेम गर्नेहरूलाई प्रतिज्ञा गर्नुभएको छ। प्रलोभनमा पर्दा कसैले पनि 'भगवानले मलाई प्रलोभनमा पार्दै हुनुहुन्छ' भन्नु हुँदैन। किनकि परमेश्वरलाई खराबीले प्रलोभनमा पार्न सक्नुहुन्न, न त उहाँले कसैलाई प्रलोभनमा पार्नुहुनेछ। तर प्रत्येक एकजना प्रलोभनमा परेको छ, जब उसको आफ्नै दुष्ट इच्छाले, उसलाई तानिन्छ र प्रलोभनमा पार्छ। तब, इच्छाले गर्भधारण गरेपछि, यसले पापलाई जन्म दिन्छ; र पाप, जब यो पूर्ण वृद्धि हुन्छ, मृत्युलाई जन्म दिन्छ।” (याकूब १:१२-१५)

**टिप्पणी गर्नुहोस्:** पापको परिणामहरू छुन भन्ने थाहा पाएर, तपाईं र मलाई क्षमा, छुटकारा, मेलमिलाप र परमेश्वरसँगको धार्मिक सम्बन्धमा फिर्ता ल्याउन आवश्यक छ। माफी पाउनेहरूलाई हातले बनाएको राज्यमा राखिन्छ। परमेश्वरको सम्बन्धमा यस मेलमिलापलाई पछ्याउँदै, ख्रीष्टको सन्देश, बाइबल अध्ययन गरेर तिनीहरूले सुरुमा पाएको परमेश्वरको प्रतिरूपमा बढ्नुपर्छ।

“परमप्रभु आफ्नो प्रतिज्ञा पूरा गर्न ढिलो हुनुहुन्न जसरी कतिपयले ढिलोपन गन्छन्, तर कोही पनि नाश नहोस्, तर सबैले पश्चात्तापमा पुगोस् भनी तपाईं प्रति धैर्यवान हुनुहुन्छ।” (२ पत्रुस ३:९)

“ईश्वरीय शोकले पश्चात्ताप ल्याउँछ जसले मुक्तिमा पुऱ्याउँछ र कुनै पछुतो छोड्दैन, तर सांसारिक शोकले मृत्यु ल्याउँछ।” (२ कोरिन्थी ७:१०)

“किनकि हामी सबै ख्रीष्टको न्यायको आसनको सामु उपस्थित हुनेपर्छ, ताकि प्रत्येकले शरीरमा भएका कामहरूका लागि उहाँको योग्यता प्राप्त गर्न सकून्, चाहे असल होस् वा खराब।” (२ कोरिन्थी ५:१०)

“किनकि, जब हामी परमेश्वरका शत्रुहरू थियौं, उहाँको पुत्रको मृत्युद्वारा उहाँसँग हाम्रो मेलमिलाप भयो भने, उहाँको जीवनद्वारा उहाँसँग मेलमिलाप भइसकेपछि हामी कति धेरै बच्नेछौं! यति मात्र होइन, तर हामी हाम्रा प्रभु येशू ख्रीष्टद्वारा परमेश्वरमा रमाउँछौं, जसद्वारा हामीले अहिले मेलमिलाप प्राप्त गरेका छौं।” (रोमी ५:१०-११)

“यसैकारण, यदि कोही ख्रीष्टमा छ भने, ऊ नयाँ सृष्टि हो; पुरानो गयो, नयाँ आयो! यो सबै परमेश्वरबाट हो, जसले हामीलाई ख्रीष्टद्वारा आफूसँग मिलाप गराउनुभयो र हामीलाई मेलमिलापको सेवकाई दिनुभयो: कि परमेश्वरले संसारलाई ख्रीष्टमा आफूसँग मिलाप गरिरहनु भएको थियो, तिनीहरूको विरुद्धमा मानिसहरूका पापहरू गणना नगरी। र उहाँले हामीलाई मेलमिलापको सन्देश पठाउनुभएको छ।” (२ कोरिन्थी ५:१७-१९)

**टिप्पणी:** “एउटा नयाँ सृष्टि” माफी पापीहरूको आत्मिक सृष्टि हो जसले परमेश्वरको सेवा गर्न पुजारी बनाएको छ। पहिलो सृष्टि, भौतिक मानिस, पृथ्वीका तत्वहरूबाट बनेको थियो। यो नयाँ सृष्टि ईश्वरको अनुग्रह, र मानिसको विश्वास, विश्वास र आज्ञाकारिताबाट बनेको हो।

“मैले तिमीहरूलाई यी कुराहरू भनेको छु, ताकि ममा तिमीहरूलाई शान्ति होस्। यस संसारमा तिमीलाई कष्ट हुनेछ। तर मन लिनुहोस्! मैले संसारलाई जितेको छु।” ... “येशूले यसो भनेपछि, उहाँले स्वर्गतिर हेर्नुभयो र प्रार्थना गर्नुभयो: 'पिता, समय आएको छ। आफ्नो पुत्रलाई महिमा दिनुहोस्, ताकि तपाईंको पुत्रले तपाईंलाई महिमा दिन सकोस्। किनकि तपाईंले उहाँलाई सबै मानिसहरूमाथि अख्तियार दिनुभएको छ ताकि तपाईंले उहाँलाई दिनुभएको सबैलाई अनन्त जीवन दिन सकून्। अब यो अनन्त जीवन हो: कि तिनीहरूले तपाईंलाई, एकमात्र साँचो परमेश्वर र येशू ख्रीष्टलाई चिनुन्, जसलाई तपाईंले पठाउनुभयो।” (यूहन्ना १६:३३, १७:१-४)

येशू अनन्त जीवनको परमेश्वरको वरदान हुनाले यो वरदान स्वीकार गर्न के गर्नुपर्छ? पेन्टेकोस्टको दिनमा, येशूको स्वर्गमा फर्केको ४० दिनपछि, पत्रुसले यस प्रश्नको जवाफ दिए र सबै मानिसहरूमा आत्मा खन्याइयो। "परमेश्वरले उहाँलाई (डेभिड) प्रतिज्ञा गर्नुभएको थियो कि उहाँले उहाँका सन्तानहरू मध्ये एकलाई आफ्नो सिंहासनमा राख्नुहुनेछ। अगाडि के थियो देखेर, उहाँले ख्रीष्टको पुनरुत्थानको बारेमा कुरा गर्नुभयो, कि उहाँलाई चिहानमा छोडिएको थिएन, न त उहाँको शरीर सडिएको देख्नुभयो। परमेश्वरले यस येशूलाई जीवित पार्नुभएको छ, र हामी सबै यस तथ्यका साक्षी छौं। परमेश्वरको दाहिने हाततर्फ उचालिएको, उहाँले प्रतिज्ञा गरिएको पवित्र आत्मा पिताबाट प्राप्त गर्नुभएको छ र तपाईंले अहिले देख्नु र सुन्नु भएको कुरा खन्याउनु भएको छ।" (प्रेरित २:३०-३३)

"त्यसैले, सबै इजरायलले यो कुरामा ढक्क हुनुपर्छ: परमेश्वरले यो येशूलाई बनाउनुभयो, जसलाई तपाईंले क्रूसमा टाँग्रु भयो, प्रभु र ख्रीष्ट दुवै।" जब मानिसहरूले यो सुने, तिनीहरूको हृदय छियाछिया भयो र तिनीहरूले पत्रुस र अन्य प्रेरितहरूलाई भने, 'भाइहरू, हामीले के गर्ने?' पत्रुसले जवाफ दिए, 'पश्चात्ताप गर्नुहोस् र बप्तिस्मा लिनुहोस्, येशू ख्रीष्टको नाममा तपाईंहरू सबैले आफ्ना पापहरूको क्षमाको लागि।' (प्रेरित २:३६-३८, ४१)

"तिनीहरूले आफ्नो घरमा रोटी भाँचे र खुसी र निष्कपट हृदयले सँगै खाए, परमेश्वरको प्रशंसा गर्दै र सबै मानिसहरूको अनुग्रहको आनन्द उठाए। र प्रभुले तिनीहरूको सङ्ख्यामा प्रत्येक दिन मुक्ति पाइरहेकाहरूलाई थप्नुभयो।" (प्रेरित २:४६-४७)

पापमा मर्ने, ख्रीष्टको मृत्युमा गाडिएर (पानीमा डुबेर) ख्रीष्टलाई स्वीकार गर्ने, नयाँ आत्मिक प्राणीको रूपमा परमेश्वरद्वारा उठाइएका र ख्रीष्टको शरीरमा र परमेश्वरको संगतमा राखेर ख्रीष्टलाई स्वीकार गर्ने अरूहरूका धेरै उदाहरणहरू छन्।

1. इथियोपियन नपुंसक - प्रेरित ८
2. सामरीहरू - प्रेरित ८
3. टार्ससको शाऊल - प्रेरित ९
4. कर्नेलियस - प्रेरित १०
5. फिलिप्पी, एफिसस, कोरिन्थ र रोमका धेरै सहरहरूमा मानिसहरू।

## प्रश्नहरू

१. येशूको बारेमा एउटा मात्र भविष्यवाणी छ।

साँचो \_\_\_ गलत \_\_\_

2. मानव बन्न र उहाँको सृष्टिमा बाँच्नको लागि परमेश्वरले जानाजानी आफैलाई देवताबाट खाली गर्नुभयो।

साँचो \_\_\_ गलत \_\_\_

3. येशूको बारेमा लेखे गैर-क्रिस्चियन इतिहासकारहरू छैनन्।

साँचो \_\_\_ गलत \_\_\_

४. बप्तिस्मा दिने यूहन्नाले येशू नै मानिसको पाप हटाउन सक्ने परमेश्वर हुनुहुन्थ्यो भनी स्वीकार गरे।

साँचो \_\_\_ गलत \_\_\_

5. ख्रीष्टले बनाएको चर्चको जग थियो

a \_\_\_ यहूदीहरू

b \_\_\_ पिटर

ग \_\_\_ येशू शरीरमा परमेश्वर हुनुहुन्छ

d \_\_\_ उहाँको मण्डली स्थापना भएको छैन